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ПЈЕВАЧКО ДРУШТВО "ЊЕГОШ" ИЗМЕЂУ 
ДВА СВЈЕТСКА РАТА (1918-1940)

У пе ри о ду из ме ђу два свјет ска ра та Пје вач ко дру штво "Његош" 
је, као представ ник во кал ног ар ти зма у он да шњ ој Зет ској обла сти па 
Зет ској ба но ви ни, би ло јед но од нај по пу лар ни јих пје вач ких дру шта ва у 
Кра ље ви ни СХС од но сно Кра ље ви ни Ју го сла ви ји. И у но во кон сти ту и са-
ној Кра ље ви ни Ср ба, Хр ва та и Сло ве на ца, у ко јој је др жа ва Цр на Го ра 
би ла не при зна та, Пје вач ко дру штво "Његош" је по ста ром ге слу: "Пје-
смом ср цу - ср цем ро ду", мла да лач ком свје жи ном и ен ту зи ја змом би ло 
вре ло кул тур них зби ва ња, фо кус на род не му зи ке и па три от ских осје ћа-
ња и прег ну ћа. По пу лар ност је по сти за ло бла го да ре ћи успје лим тур не-
ја ма ши ром Ју го сла ви је, раз ве се ља ва ју ћи пје смом и игром по сје ти о це 
и по кло ни ке фол кло ра. "Његош" је оби ла зио го то во све ве ће и  ва жни је 
гра до ве "по жњ ев ши сву да пра ве три јум фе. Сва струч на кри ти ка на ше 
(оно вре ме не) ре ви јал не и днев не штам пе из ра зи ла се, тим по во дом, нај-
љеп ше и нај по хвал ни је не са мо о Дру штву и њего вим чла но ви ма, не го 
и ис ти чу ћи ви со ки умјет нич ки ни во њего вих про дук ци ја", ис ти че се у 
Зва нич ном ал ма на ху - ше ма ти зму Зет ске ба но ви не.1

Пје вач ко дру штво "Његош" је уско ро по сли је ева ку и са ња аустро у-
гар ских оку па ци о них је ди ни ца са Це ти ња, у пр вој по ло ви ни но вем бра 
1918. године, у ка фа ни "Ју го сла ви ја" при ре ди ло кон церт с игран ком уз 
су дје ло ва ње Там бу ра шког збо ра. Гра ђан ство је за ту при ли ку и зва нич-
но оба ви је ште но да је "при ступ сло бо дан", али у "оди је ло све ча ни је".2 
То је, сва ка ко, би ло пр во "за бав но ве че" у пред ве чер је по сли је им про-
ви зо ва не Под го рич ке скуп шти не, ко ја је по жу ри ла да Цр ну Го ру при са-
* Аутор је научни савјетник и члан ЦАНУ.
1 Званични алманах-шематизам Зетске бановине, Сарајево, 1931, стр. 361
2 Ново доба, Цетиње, I/1918, бр. 7. 10. XI, стр. 4.
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је ди ни без у слов но Кра ље ви ни СХС ...У по чет ку 1922. го ди не Упра ва 
Дру штва пу тем зва нич них ме ди ја мо ли сва ли ца "са на кло но сти ма и 
во љом" да се при ја ве Пје вач ком дру штву "Његош", ка ко би оно по ста ло 
"до бра кул тур на уста но ва".3 Апел је упу ћен гра ђан ству "има ју ћи у ви ду 
про сла ву пре но са ко сти ју Вла ди ке Ра да", ка ко би при ли ком пла ни ра ња 
све ча но сти 1925. го ди не и дру штво "Његош" мо гло што бо ље од го во ри-
ти сво ме за дат ку". Упра во, с тим у ве зи, апе лу је на гра ђа не да се упи су ју 
у члан ство, ко јих је би ло три ка те го ри је: по ма га чи (упла ћи ва ли 12 дин. 
го ди шње), уте ме ља чи (50 дин. ) и до бро тво ри (100 дин. ). У пла ну је би-
ло да се до пред ви ђе не про сла ве освје шта и но ва за ста ва Дру штва.4

Од 1922. го ди не "Његош" је по чео ор га ни зо ва не при пре ме, та ко 
да је у ље то 1925. го ди не има ло вр ло увје жба ни мје шо ви ти хор, а сре ди-
ном 1926. по чи ње да, по ред во кал не, његу је и ин стру мен тал ну му зи ку. 

Су де ћи по но вин ским по да ци ма, Пје вач ко дру штво "Његош" је 
при ре ди ло већ 12. ју на 1924. пр ви успје ли кон церт "под упра вом ври јед-
ног хо ро во ђе" Јо ва на Ми ло ше ви ћа. "Све тач ке про гра ма от пје ва не су 
вр ло до бро и из ме ђу оста лих спо ме ну ће мо као нај у спје ли ју XI ру ко вет 
од Мо кра њ ца", би ље жи он да шњи хро ни чар, ко ји до да је да су "пје ва ли 
вр ло до бро со ло пје ва чи Стам бо лић и Ба стаћ, ко је је пра тио хор"5 Ово 
је, у не ку ру ку, би ла и "ге не рал на про ба" пред пред сто је ћу тур не ју у 
Под го ри ци и Ник ши ћу.6

Не ко ли ко да на ка сни је це ти њ ско Пје вач ко дру штво је у ба шти Дво-
ра - на Пе тров дан, при ре ди ло "све ча ни кер мес са ода бра ним про гра мом 
ко ји је тра јао чи та ву ноћ". Истог да ту ма, при јат ну ра зо но ду је "Његош" 
пру жио у то ку да на и гра ђан ству из окол них мје ста ко је је до шло на пе-
тров дан ске све ча но сти, а ко је је "у хла до ви ни див ног Двор ског пар ка 
про ве ло не ко ли ко ли је пих ча со ва".7

Tих го ди на, ка да су усло ви за раз вој му зи ке би ли ве о ма скром-
ни, и ка да је тре ба ло ши ри ти ви ди ке му зич ке кул ту ре, хо ро во ђа Ми ло-
ше вић се од ва жно и пре да но хва тао у ко штац са мно гим про бле ми ма 
ор га ни за ци је и ре про ду ко ва ња по зна тих му зич ких дје ла, упо зна ва ју ћи 
на шу не до вољ но му зич ки про сви је ће ну пу бли ку са ље по та ма му зи ке 
јед ног Бе то ве на, Мо ца та, Сме та не и др. Го ди не 1924. из вео је Ми ло ше-
вић са со ли сти ма и хо ром «Његош» и ор ке стром вој не му зи ке фраг мен-
те из опе ре ''Про да на не вје ста'' Бед жи ха Сме та не, а три го ди не ка сни је 
(1927) по во дом сто го до шњ и це смр ти Л. в. Бе то ве на при ре дио је све ча-

3 Црна Гора, Цетиње, III/1922, бр. 6, 31. I, стр. 3.
4 Ibidem.
5  Народна ријеч, Цетиње, VI/1924, бр. 39, 14. VI, стр. 3.
6  Ibidem.
7 Народна ријеч,Цетиње, VI/1924, бр. 34, 12. VII, стр. 3.
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ни кон церт, о че му је из вје сни њемач ки жур на ли ста у Doj če Al ge maj ne 
caj tung-у пи сао: ''Си гу ран сам да има мно го ве ћих гра до ва у Њемач кој 
ко ји ни је су чак ни из дво ји ли овај дан. Ма ло, али кул тур но Це ти ње, ме-
ђу тим, до стој но га је про сла ви ло.'' 8

Пр вих да на ав гу ста 1924. "Његош" је по шао на тур не ју по Цр но-
гор ском при мор ју; одр жао је кон цер те у Ба ру и Ул ци њу, гдје га је та мо-
шња пу бли ка оду ше вље но при ми ла и ис пра ти ла. 9

Иако је Пр во цр кве но дру штво "Његош" ви ше по чет них го ди на 
иза Пр вог свјет ског ра та би ло је ди но на Це ти њу, дру го је ве ге ти ра ло јер 
ни је има ло до вољ но ма те ри јал них сред ста ва, па је успо ре но на пре до ва-
ло, бо ље ре ћи стаг ни ра ло све до 1925. го ди не. Сто га је че сто апе ло ва ло 
на сви јест гра ђа на да га по мог ну нов ча ним при ло зи ма и су дје ло ва њ ем 
и њихо вим сек ци ја ма - хор ској и др., ка ко би мо гло оп ста ти и на пре до ва-
ти. И они су се рев но сно ода зи ва ли. 

Кра јем сеп тем бра 1925. Пје вач ко дру штво "Његош" је, са мно-
штвом гра ђа на, уче ство ва ло у до че ку кра љев ског па ра - кра ља Алек сан-
дра I Ка ра ђор ђе ви ћа и кра љи це Ма ри је, ко ји су до пу то ва ли да при су-
ству ју пре но су Њего ше вих зем них оста та ка из Це ти њ ског ма на сти ра 
на Је зер ски врх (Лов ћен). 10 Те го ди не "Његош" је имао "од ли чан мје шо-
ви ти хор за до ста на пор ног и пре да ног ра да њего вих чла но ва". Пре ма 
пи са њу На род не ри је чи ан сам блу су по себ но "чар" и "ље по ту" да ва ли 
"из ван ред но чи сти [...] опој ни то но ви њего вих жен ских гла со ва, код ко-
јих су се ис ти ца ли со пра ни и ал то ви". 11

Ав гу ста 1926. це ти њ ско Пје вач ко дру штво је ор га ни зо ва ло кра ћу 
тур не ју по цр но гор ским гра до ви ма, у Хер це го ви ни и При мор ју. Пр во је 
у Ник ши ћу, у Рад нич ко-за на тлиј ском до му, 19. ав гу ста одр жа ло успје-
шни кон церт, ко ји је био ве о ма до бро по сје ћен. Сју традан, 20. ав гу ста, 
Це ти њ а ни су от пу то ва ли за Тре би ње. Пра ти ла су их чла но ви ник шић-
ког "За ху мља" до Тру бје ле - до мје ста на ко је му су исте те го ди не тра-
гич но по ги ну ли др Ни ко Бо шков Мар ти но вић 12 и ин же њ ер Ми ло ван 
Ми ју шко вић. Ту је Пје вач ко дру штво "Његош" уби је ни ма од ко мит ске 
ру ке одр жа ло па ра стос. Це ти њ ски адво кат Га вро Ми ло ше вић одр жао је 
при год ну бе сје ду у ко јој је обо ји ци одао "за слу же ну хва лу и при зна ње, 
из но се ћи њини рад и жи вот" и осу дио зло чин. 13 
8  Ци тат пре ма ком по зи то ру Мар ку Ро го ши ћу: О Јо ва ну Ми ло ше ви ћу.-У: Јо ван Ми ло ше-

вић, За пи си на род них пје са ма из Цр не Го ре, Под го ри ца 2000, стр.210-211.
9  Уп. : На род на ри јеч, Це ти ње,VI/1924, бр. 39, 14. VI, стр. 3.
10  На род на ри јеч, Це ти ње, VII/1925, бр. 39, 1. X, стр. [1]
11  Ibi dem, бр. 41, 17. X, стр. 3.
12 Уп.: др Ду шан Ј. Ма р ти но вић, Ди ви зи јар Ми тар Бо шков Мар ти но вић (1870-1954) 

Жи вот и рад, Под го ри ца 1998, стр. 251-256.
13  Сло бод на ми сао, Ник шић, V/1926, бр. 205, 22. VI II, стр. 3.

Пјевачко друштво "Његош" између два свјетска рата
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По во дом де се то го ди шњ и це "Ује ди њ е ња Цр не Го ре и Ср би је", це-
ти њ ско Пје вач ко дру штво је при ре ди ло у са ли "До ма сло бо де" ве ли ки 
кон церт са игран ком. Кон церт ни дио био је из ве ден са дви је тач ке Му-
шког збо ра. Дви је тач ке ба ри тон со ло от пје вао је Дра ги ша Ор лић, док 
је, та ко ђе, дви је тач ке со ло со пран от пје ва ла умјет ни ца Ма ри ја Ге ра си-
мо вић-Ле он то вић, "ко ја је би ла на ро чи то акла ми ра на ве ли ким апла у зом 
и об да ре на са не ко ли ко бу ке та цви је ћа".14 За Мје шо ви ти хор "Његош" 
кон ста ту је се да је "вр ло ли је по и склад но от пје вао ком по зи ци је од М. 
Ми ло је ви ћа, "Ноћ" и од Ст. Мо кра њ ца, "Ко зар", ко ји је ко мад, мо же се 
ре ћи, вр ло до бро из ве ден."15 На ре пер то а ру су би ли још Грик, Ђор ђе вић 
и др. Не су мњ и во, био је то "је дан од нај бо љих кон це ра та ко ји је ово 
дру штво да ло по сље дњ их го ди на, што се мо же за хва ли ти њего вом хо ро-
во ђи МихаилуЈукачинском".16 Та да су се пред це ти њ ском пу бли ком 
пр ви пут по ја ви ли и ма ли ша ни "од 12 го ди на нај ви ше", и при сут ни су 
били "на про сто из не на ђе ни то ли ким успје хом ове дје це, за крат ко ври је-
ме од по ла го ди не". С тим у ве зи да је се по хвал на оцје на за успјех мла-
дих му зи ча ра, не са мо хо ро во ђи Ми ха и лу Ју ка чин ском,17 већ и Ду ша ну 
Н.Мар ти но ви ћу и Мар ку Ба но ви ћу, учи те љи ма Му зич ке шко ле.18

Му зич ко дру штво "Његош" се но вем бра 1929. обра ти ло на адре-
су ра зних уста но ва да му, у скла ду са сво јим ма те ри јал ним мо гућ но-
сти ма пру же по моћ у ци љу при пре ма и ор га ни зо ва ња "ве ли ке све ча но-
сти" у по во ду "раз ви ја ња и осве ће ња бар ја ка" ко ји му је по кло нио краљ 
Алек сан дар I Ка ра ђор ђе вић. Дру штво је та да пла ни ра ло да на дан све-
ча но сти - 17. де цем бра 1929. са ку пи "око три сто ти не пје ва ча из свих 
кра је ва Ба но ви не да за јед но, сло жно за пје ва ју на шу хим ну, што до са да 
ни је био слу чај".19 За ту при ли ку Пје вач ко дру штво "Његош" на ру чи ло 
је "но ве уни фор ме за вој не му зи кан те код по зна те фир ме Бра ће Ми ја-
то вић у Це ти њу''.20 Та да је Пје вач ко дру штво "Његош" пре и ме но ва но 
у Му зич ко дру штво "Његош" са за дат ком да његу је умјет нич ку и на-
род ну, во кал ну и ин стру мен тал ну му зи ку (по ред на ци о нал не и оп ште-
сло вен ску и уоп ште му зич ку умјет ност), са од сје ци ма: Хор "Његош", 
14  Цр на Го ра, Це ти ње, IX/1928, бр. 20, 3. XII, стр. 3.
15 Ibi dem.
16 Сло бод на ми сао, Ник шић,VII/1928, бр. 327, 9. XII, стр. 2.
17 Ју ка чин ски је при је до ла ска на Це ти ње био на став ник Ник шић ке гим на зи је, за тим 

је био пет школ ских го ди на (1932/33-1936/37), кон трак ту ал ни при вре ме ни учи тељ 
вје шти на у Це ти њ ској гим на зи ји, по сли је че га му се гу би траг! Ми, за пра во, ни је смо 
мо гли на осно ву рас по ло жи ве до ку мен та ци је утвр ди ти гдје је на ста вио сво ју му зич ку 
ка ри је ру? Умро је на Це ти њу у кра јњ ој би је ди за ври је ме оку па ци је 1943. го ди не. Сви-
рао је да ноноћ но – до по то ње уре!

18  Цр на Го ра, Це ти ње, IX/1928, бр. 20, 3. XII, стр. 3.
19 Пре глед, Це ти ње, I/1929, бр. 2, 22. XI, стр. 4.
20 Ibi dem.
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Ор ке стар "Његош" и Му зич ка шко ла "Његош". "Његош" је та да при мио 
и по кро ви тељ ство кра ља Ју го сла ви је ко ји чин су пра ти ле и од ре ђе не 
при ви ле ги је, али и од го ва ра ју ће оба ве зе. Те го ди не су до не се на и усво-
је на но ва Пра ви ла у ко ји ма је, по ред оста лог, на гла ше но да "рад Дру-
штва ис кљу чу је по ли тич ки зна чај", иако га је он у од ре ђе ном сми слу 
уве ли ко имао.21

Три де се тих го ди на Му зич ко дру штво "Његош" сво јим ра дом при-
ву кло је на се бе па жњу и до би ло ра зна при зна ња. При хва та ју ћи се по-
кро ви тељ ства краљ Ју го сла ви је, Алек сан дар I Ка ра ђор ђе вић, да ро вао је 
Дру штву ску по цје ну за ста ву и по слао кра ље ви ћа Пе тра да за ста ви ку-
му је. При ли ком по све те за ста ве, као и ра ни је, 1925. го ди не, за ври је ме 
пре но са Њего ше вих мо шти на Лов ћен по сли је об но ве Ка пе ле на Је зер-
ском вр ху, су ве рен Кра ље ви не Ју го сла ви је из ра зио је же љу да Дру штво 
"Његош" ви ди и у Бе о гра ду. Да ка ко, то је би ла и же ља чла но ва Дру штва 
да по сје ти свог по кро ви те ља у њего вој ре зи ден ци ји у '' 'Бе лом дво ру' и 
да се ви не из ван окви ра сво је уже до мо ви не Цр не Го ре, да сво ју пје сму 
пре не се на оба ле Са ве и Ду на ва у пре сто ном гра ду Бе о гра ду .'' Сто га 
је та да шња Упра ва ко ју су са чи њ а ва ли: Ми лан Ра ма да но вић - пред сјед-
ник, Са во Ми лу но вић, Ми лан Ми ла но вић, др Все во лод Но ви ков, Са во 
Мар ти но вић, Спа со Ми ја то вић и Мар ко Ба но вић, сту пи ла у кон такт с 
мар ша лом "Бе лог дво ра" и пре ко њега са зна ла рас по ло же ње ви со ког по-
кро ви те ља да мо же по чет ком мар та 1931. го ди не оства ри ти сво ју же љу и 
по сје ти ти пре сто ни цу Ју го сла ви је. У скла ду са овим, Му зич ко дру штво 
"Његош" је пла ни ра ло сво ју пр ву ве ли ку тур не ју: 1. и 2. мар та 1931. у Бе-
о гра ду, а иза то га: у Но вом Са ду, За гре бу, Са ра је ву и Мо ста ру. 

За ову сво ју ве ли ку тур не ју у нај ра зви је ни је кул тур не цен тре пр ве 
Ју го сла ви је, "Његош" је на пра вио и ве ли ке при пре ме. По себ не за дат ке 
је до би ла Му зич ка сек ци ја (Ни ко ла Се љан ков, Ми ха и ло Ју ка чин ски, Ва-
со Ко сић, Ко сто Ћуф ка и Спа со је По по вић), са пред ви ђе ним во ђом пу та 
- Алек сан дром А. Рајн вај ном. 

Упу ће ни су до пи си ба но вин ским упра ва ма, Бе о град ској, Но во сад-
ској и За гре бач кој оп шти ни и ни зу пје вач ких дру шта ва, и то: у Бе о гра ду 
- Пр вом бе о град ском пје вач ком дру штву, Пје вач ком дру штву "Ми ло ше-
вац"; у Но вом Са ду - Му зич ком дру штву, Њемач ком еван ге ли стич ком 
пје вач ком дру штву "Јu gent hor", Њемач ком пје вач ком дру штву "Fro zin"; 
у За гре бу - Срп ском пје вач ком дру штву и Ака дем ском пје вач ком дру-
штву "Бал кан"; у Са ра је ву - Срп ском пје вач ком дру штву "Сло га", је вреј-
ском пје вач ком дру штву "Ли ка", Пје вач ком дру штву "Пе тар Ве ли ки" и 
Хр ват ском пје вач ком дру штву "Тре бе вић". До пи си адре си ра ни на го рње 
су бјек те са др же по дат ке о да ту ми ма го сто ва ња и за мол ни це за по моћ 
21 Др Ђо ко Д. Пе јо вић: Про свјет ни и кул тур ни рад у Цр ној Го ри, Це ти ње 1982, стр. 180.
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при ор га ни за ци ји бо рав ка, ис хра ни и обез бје ђи ва њу по год них са ла за 
из во ђе ње кон це ра та, за тим ре кла ми ра њу и про да ји ула зни ца. 

Упра ва Му зич ког дру штва "Његош" ни је про пу сти ла при ли ку 
да се обра ти овим по во дом и ра зним при ја те љи ма, у пр вом ре ду Цр но-
гор ци ма, у на ве де ним гра до ви ма: А. Па шћа ну, ди ри ген ту Но во сад ског 
му зич ког дру штва, др Стан ку Ма та но ви ћу, ше фу Хи рур шког оде ље ња 
Бол ни це и др Ми ла ну Кра ље ви ћу у Но вом Са ду; др Ни ку Ко при ви ци, 
за ступ ни ку аутор ских пра ва "Њего ша" у Ду бров ни ку, да при пре ми све 
што је по треб но за из во ђе ње кон це ра та из ван Зет ске ба но ви не (до зво ле, 
пла ћа ње па у ша ла и др.). 

Про грам Умјет нич ког дру штва "Његош" за го сто ва ње 1931. го ди-
не бри жљи во је при пре ман, а из гле дао је ова ко:

Др жав на хим на, 
С. Мо кра њ ац: Пје сме из Цр не Го ре (IX "Ру ко вет)
Др М. Ми ло је вић: Ју го сло ве ни, 
Ј. Го то вац: На Вар да ру, 
Е. Ада мић: Ве че рња пе сен, 
С. Мо кра њ ац: Ко зар, 
С. Мо кра њ ац: Њест свјат, 
Др М. Ми ло је вић: Из гна нич ке пје сме
а) Мо ли тва из гна ни ка и
б) По ру ка, 
С. Хри стић: Је се ни, 
С. Мо кра њ ац: Пје сме са Ко со ва (XII "Ру ко вет"), 
Јо сип Ја нић: Би ла јед ном ру жа јед на и
И. Ба јић: Ко мит ске пје сме. 

 (Пје сме под 11 и 12 узе те су као ре зер вне")

Кон церт ни про грам је до ста вљен бла го вре ме но свим ор га ни за то-
ри ма у Бе о гра ду, Но вом Са ду, За гре бу, Са ра је ву и Мо ста ру. Та да је Хор 
Дру штва "Његош" имао укуп но 75 чла но ва, од ко јих је би ло 50 му шких 
и 25 жен ских. Из јед ног спи ска чла ни ца Хо ра "Његош" са зна је мо име на 
и пре зи ме на за 24, и то су: Ел за Ми ло ше вић, Зла та По по вић, Пол ка Вил-
ке, Ол га Но ви ков, Је ле на Сељ ни ков, Ма ри ја Ма ли шић, Ци ца Ву јо вић, 
Ђу зе па Јо ва но вић, Вар ва ра До ма жи ро ва, Ол га По по вић, Вје ра Зла та ров, 
Бо сиљ ка По по вић, Је ле на Ву јо вић, Ана Пет ко вић, Ми ли ца Ми ја то вић, 
Да ни ца Ву јо вић, Ми ли ца Вук ми ро вић, Ана ста си ја Јо ва но вић, Ђор ђи на 
Ра ду ло вић, Је ле на Ви лић, Бо се Фи ли по вић, Сми ља Ива ни ше вић, Хри-
сти на Ра шко вић и Ва сиљ ка Ла за ре вић. 22

22  Пре ма Спи ску чи ји се ори ги нал чу ва у при ват ној ар хи ви дипл. арх. Дра га на Спа си ћа.
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(Ко су по и ме нич но би ли му шкар ци чла но ви Хо ра "Његош" ми 
ни је смо, на жа лост, на и шли на од го ва ра ју ће по дат ке, па не мо же мо на-
ве сти њихо ва име на.) 

По во дом одр жа ног кон цер та "Његош" на сце ни бе о град ског На-
род ног по зо ри шта др Ми ло је Ми ло је вић, по зна ти срп ски ком по зи тор 
и му зич ки кри ти чар, ве о ма је по хвал но пи сао. У По ли ти ци о овом кон-
цер ту пи сао је Ми ло је вић као о пр во ра зред ној му зич кој и на ци о нал ној 
ма ни фе ста ци ји. Ево њего вих оцје на:

" 'Његош' је пе вач ко дру штво чи ја ди сци пли на сто ји на за-
вид ној ви си ни. Том сво јом ди сци пли ном оно у пр вом ре ду и из-
над све га за ди вљу је. А та ди сци пли на про ис ти че из нео спор ног 
оду ше вље ња чла но ва 'Њего ша' за ви со ке иде а ле сво га пе вач ког 
дру штва. Ти иде а ли су чи сто умет нич ки и на ци о нал ни. По ди ћи 
му зич ки ни во Це ти ња, при ка за ти гор дом Це ти њу до ко га је сте-
пе на до спе ла на ша му зич ка кул ту ра, и, с дру ге стра не, с пе смом 
че ли чи ти дух на ци је [...]. "
По зна ти спр ски му зи чар, за тим о ди ри ген ту "Њего ша", до да је:

"Г. Ју ка чин ски, од луч ни и пре да ни му зич ки шеф 'Њего ша', 
до нио је из сво је отаџ би не, Ру си је, ве ли ке тра ди ци је хор ског пе ва-
ња [...]. Ју ка чин ски во ли буј ну ди на ми ку, звук у ди на ми ци, во ли, 
ре кли би смо, не ку вр сту звуч ног ка при са [...]; обра ћа се на ро чи-
тим ин те ре сом и па жњу из не над ним ди на мич ним пре ли ви ма, из-
не над ним пре ла сци ма из фор те (ја ко) у пја но (ти хо) и обрат но. 
На ро чи то у крат ким мо ти ви ма и фра за ма". 
Др М. Ми ло је вић по себ но по тен ци ра да је Пје вач ко дру штво 

"Његош":
"са не ве ро ват ном гип ко шћу уме ло да се пот чи ни ам би ци ја-

ма сво га ди ри ген та. Ди на мич не сен ке, та ко упе ра не и са вр ше но 
ујед на че не у це лом хо ру, дру ги су еле ме нат ко ји за ди вљу је ка да 
слу ша мо 'Његош'. То до ка зу је да су од нос пе ва ча у хо ру и њихо-
вог му зич ког во ђе пот пу но при сни [...]". 
Ме ри тор ни кри ти чар да ље на во ди и по је ди но сти из из ве де ног про-

гра ма, с ко ји ма пот кре пљу је сво је струч не твр дње. Та ко, на при мјер, за 
три ком по зи ци је је он аутор, све три па три от ске, по све ће не до мо ви ни 
("Ју го сло ве не", "Мо ли тву из гна них" и "По ру ку", ко ју је по њего вом ми-
шље њу ве о ма успје шно от пје вао проф. Вук Ћо ро вић "сво јим ме ким те-
но ром") - Ју ка чин ски је "осе тио и вер но их ту ма чио, и па те тич но и бол не 
еле мен те у њима он је умео да из не се са под јед на ким раз у ме ва њ ем, а 
његов збор је сви ма сво јим си ма тич ним звуч ним мо ћи ма сле ди о на ме ра-
ма" ди ри ген та - за па жа Ми ло је вић. Он не про пу шта да ис так не да је и 
оста ли про грам био на по треб ној ви си ни, и то: "На Вар да ру" од Го тов ца 
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(му шки хор) и мје шо ви ти хо ро ви: од Мо кра њ ца " де ве та и два на е ста 
"Ру ко вет" и "Ко зар", а од Хри сти ћа "Је сен", те да је би ло Њест свјат", 
ве о ма ин те ре сант но чу ти цр но гор ске пје сме (де ве та "Ру ко вет"), ко је су 
ин те пре ти ра ли љу ди са Це ти ња "са не ким искон ским на ту ра ли змом". 

Др М. Ми ло је вић ком пе тент но, и очи глед но искре но, кон ста ту је:
"Ми ко ји смо 'Ко за ра' и 'Њест свјат', пе ва ли под њихо вим 

ауто ром Мо кра њ цем мо же мо да ка же мо да је г. Ју ка чин ски ап со-
лут но вер но осе тио дух тих див них ком по зи ци ја, ме ђу ко ји ма 'Ко-
зар' и 'Њест свјат' иду у ре мек-де ла на ше му зич ке ли те ра ту ре. "

И Хри сти ће ве "Је се ни", по ми шље њу Ми ло је ви ће вом, вјер-
но су про ту ма че не, у за кључ ку овај по зна ти му зич ки кри ти чар 
ве ли: да и мно го ста ри ја пје вач ка дру штва, из ве ћих гра до ва но 
што је Це ти ње не би мо гла "да се по ди че та квом ди сци пли ном и 
ди на мич ном сен че њу при пе ва њу"; да је "Његош" та да оди ста " 
пред ста вљао част Це ти ња и на ци је" и да је, без ика кве су мње "за 
Бе о град би ла ра дост што је учи нио та ко дра го це но по знан ство, 
као што је по знан ство са 'Њего шем' са Це ти ња и њего вим му зич-
ким во ђом Г. Ју ка чин ским".23

По сли је кон цер та одр жа ног 2. мар та 1931. у На род ном по зо ри шту 
у Бе о гра ду, Дру штво "Његош" је до би ло "Ло во ров ви је нац Оби ли ћа и 
спо мен ал бум Ју го сло вен ског пе вач ког са ве за.'' - По слије кон цер та при-
ре ђен је све ча ни бан кет код "Срп ског кра ља" за 120 осо ба. 24

Бе о град ска По ли ти ка је и да ље пра ти ла "Њего ше ву" тур не ју по 
Ју го сла ви ји. Њен но во сад ски до пи сник је ис ти цао да ће "По зна то пе вач-
ко дру штво 'Његош', ко је је са ве ли ким успе хом при ре ди ло кон цер те у 
Бе о гра ду", до ћи у Но ви Сад гдје им "сва но во сад ска пе вач ка дру штва 
и оста ле кул тур не, про свет не и на ци о нал не уста но ве спре ма ју све ча ни 
до чек". При ли ком го сто ва ња у Но вом Са ду "Његош" је 11. мар та 1931. 
при ре дио ве ли чан ствен кон церт са игран ком у дво ра ни хо те ла "Сло бо-
де" и том при го дом Но во сад ска оп шти на је у Офи цир ском до му при ре-
ди ла ве ли ки бан кет. 25

Бе о град ски лист у бро ју 8207, од 13. мар та 1931. би ље жи да је 
це ти њ ско Пје вач ко дру штво "Његош" са оду ше вље њ ем при мље но у гра-
ђан ству Са ра је ва ка да је у кон церт ној дво ра ни На род ног по зо ри шта, пре-
пу ној пу бли ке, до жи вје ло ова ци је. Та да му је пре дат "Ло во ров ви је нац", 
а по сли је одр жа ног кон цер та при ре ђен бо га ти бан кет у хо те лу "Евро па", 
гдје је Це ти њ а не по здра вио гра до на чел ник гра да на Ми љац ки. 
23 Др Ми ло је Ми ло је вић: Кон церт "Њего шев" са Це ти ња. - По ли ти ка, XXVI II/1931, бр. 

8197, 3. III, стр. 6. Пот пис: Др М. М.
24 Епо ха, Це ти ње, II/1931, бр. 8, 7. III, стр. [1].
25 По ли ти ка, Бе о град,XXVI II/1931, бр. 8194, 4. III, стр. 6.
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И у Мо ста ру, 12. мар та те го ди не, "Њего ша" су на ста ни ци кор по-
ра тив но до че ка ли пје вач ка дру штва "Гу сле" и "Гај рет", пред став ни ци 
ра зних кул тур них и ху ма ни тар них дру шта ва, пред став ни ци вла сти и ве-
ли ки број гра ђа на. "Његош" је 13. мар та при ре дио у Офи цир ском до му 
бо га т умјет нич ки про грам.26

Це ти њ ски лист Епо ха о успје лом го сто ва њу Пје вач ког дру штва 
"Његош" кроз Ју го сла ви ју, пи са ла је као о ва жном кул тур ном до га ђа ју. 
У увод ни ку овог ли ста се ка же:

"Не ка у гла со ви ма ко ји нам сти жу о хуч ним ус пје си ма 
'Њего ша' у Бе о гра ду има по не што и пре тје ра но сти и кур то а зи је 
кул тур не ме тро по ле, и до ма ћин ске љу ба зно сти; не ка је овај при-
ход по сма тран и под углом на ци о нал ног ма ни фе сто ва ња; не ка је 
све то, али из гле да, да је ипак си гур но, да нас је 'Његош' у пре сто-
ни ци до стој но пред ста вио". 27

По кро ви тељ краљ Алек сан дар I Ка ра ђор ђе вић је по сли је успје лог 
кон цер та на Дво ру, одр жа ног 3. мар та 1931, из ра зио сво је за до вољ ство 
и по да рио Му зич ком дру штву "Његош" 30.000 ди на ра, што је за оно 
ври је ме би ла знат на нов ча на су ма.28 "Његош" је по ма га ла и Кра љев ска 
бан ска упра ва. Го ди не 1930. до ди је ли ла је Дру штву 10.000 ди на ра. 29 Ка-
дров ски и еко ном ски оја ча но Му зич ко дру штво "Његош" је тих го ди на 
при пре ма ло ве ли ку тур не ју кроз Ју го сла ви ју, Че хо сло вач ку и Ал ба ни-
ју.30 Ор ке стар "Његош" је још 1930. го ди не до био ин стру мен те од кћер-
ке бив шег че хо сло вач ког пред сјед ни ка То ма ша Г. Ма са ри ка. 31

Це ти ње као сје ди ште Зет ске ба но ви не тих го ди на би ва при влач но и 
за раз не по зо ри шне ан сам бле и му зич ке гру пе.- У ју ну су 1931. го сто ва ле 
од лич не тру пе "Lju bljan skog gle da li šča", што је пред ста вља ло "пр во кла-
сне умјет нич ке до га ђа је Це ти ња". Том при ли ком сло ве нач ка кул тур но-
умјет нич ка тру па је да ла два кон цер та сво јих до ма ћих пи са ца (Цан ка ра, 
Го ла ре ва). До ма ћа штам па би ље жи да су та да и "чла но ви рас пу ште не це-
ти њ ске тру пе да ва ли [...] опро штај но ве че са ком би но ва ним про гра мом". 
Пје ва ли су Мо цар то ву опе ре ту "Ба сти јан и Ба сти ја на", за тим не ко ли ко 
фраг ме на та из "Фре ски те" и ''Гро фи це Ма ри це". У ин тер ме цу од опе ре те 
до Бе го ви ће вог ко ма да "Пред ис пи том зре ло сти", ка зи вао је Пе три чић 
успје лу "Гол го ту" Ми ле те Јак ши ћа, "са мно го сми сла за ре ци та тор ско ин-
тер пре ти ра ње пје са ма уоп ште". Це ти њ ске но ви не би ље же да је "Го спо ђа 

26 Политика, Београд,XXVIII/1931, бр. 8207, 13. III, стр. 10.
27 Епоха, Цетиње, II/1931, бр. 8. 7. III, стр. [1].
28 Сло бод на ми сао, Ник шић,IX/1930, бр. 45, 2. X, стр. 5.
29 Сло бод на ми сао,Ник шић, XII/1933, бр. 3, 22. I, стр. 5.
30 Др Ђ. Д. Пе јо вић: оп. цит.
31 Епо ха, Це ти ње,I/1930, бр. 4, 28. VI, стр. 2
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Ра дом ска би ла ју нак ве че ри и у опе ре ти са сво јим ме ким лир ским при-
јат ним гла сом и у ко ме ди ји са сво јом жи вах но шћу и нео бич но ли је пом 
дик ци јом". Но вин ски из вје сти лац не про пу шта при ли ку да по ме не и два 
до ми цил на умјет ни ка: Ду ша на По по ви ћа и Ва са Ко си ћа, ко ји су сво јим 
нео спор ним та лен ти ма до при ни је ли све ко ли ком спек та клу.32

Ни је на од мет под сје ти ти и на јед ну за ни мљи ву епи зо ду из ра да 
Му зич ког дру штва "Његош" тих го ди на.Оно је 7.ја ну а ра 1930.би ло гост 
По зо ри шном дру штву у До бр ском Се лу, ко јом је при ли ком кон цер ти ра-
ло на че лу са Ду ша ном Мар ти но ви ћем. 33

Го ди на 1931. би ла је по себ но би ри ћет на за Му зич ко дру штво 
"Његош". По чет ком мар та те го ди не це ти њ ско Пје вач ко дру штво је по-
сје ти ло сва ва жни ја мје ста Ју го сла ви је и при ре ди ло кон цер те. Су де ћи 
по мје ро дав ним кри ти ка ма у штам пи, "Његош" је по ка зао из ван ред но 
ли је пе ре зул та те! У це ти њ ским За пи си ма дао је Ра до сав Ме де ни ца цје-
ло вит при каз два ју кон це ра та што их је Му зич ко дру штво "Његош" из ве-
ло у Бе о гра ду. На и ме, Р. Ме де ни ца би ље жи:

"Би ле су то две при јат не ве че ри оду ше вље ња, пље ска ња, 
ова ци ја али и пра вог умјет нич ког ужи ва ња, јер пе вач ко дру штво 
'Његош' пред ста вља у исти ни јед ну кул тур ну те ко ви ну не са мо Це-
ти ња, не го и чи та ве уже до мо ви не". Овај наш вр сни фол кло ри ста 
- кри ти чар, да ље ис ти че:

"Ми ко ји смо 'Његош' слу ша ли на Це ти њу пре три го ди не, 
има ли смо још јед но за до вољ ство ви ше не го оста ли: за до вољ ство 
што се 'Његош' у та ко крат ком вре ме ну из ра дио у пе вач ко дру-
штво пр во ра зред них ква ли те та, ко је с по но сом мо же сву да да 
но си сво ју за ста ву и да тра жи апла уз не из уч ти во сти и ра ди го-
сто прим ства, не го пра ве де ну и за слу же ну на гра ду за свој истин-
ски ве ли ки труд и успјех" (кур зив наш!). 

"А тај успјех - на ста вља Ме де ни ца, ве зан је не су мњ и во нај-
ви ше за име вред ног, кул тур ног и му зич ки об да ре ног г. Ми ха и ла 
Ју ка чин ског, ди ри ген та 'Њего ше вог' (курз. - Д. М. ). Тај фи ни и 
скром ни чо век по сти гао је оно што је код на ше сре ди не рет ко ко-
ме ис па да ло пот пу но за ру ком: да са вр ше но, до нај ве ћих скур пу ло-
зно сти, ди сци пли ну је сво је пе ва че, да их при вик не на нај фи ни је 
и нај о се тљи ви је ни јан се и пре ли ве и да та ко ва ја са њима ли ни је 
ко је су бес пре кор но чи сте и из ра зи те. Та рет ка ди сци пли на ко ја 
је пот пи са то га за вре ме чи та вог кон цер та пот се ћа ла на је дан чу ве-
ни лај пци шки збор од три му шка хо ра, на док на ђи ва ла је оно што 

32 Пре глед, Це ти њ ер, II/1930, бр. 3, 24. I, стр. 3.
33 Ра до сав Ме де ни ца: Два кон цер та "Њего ша" у Бе о гра ду (1. и 3. мар та ове го ди не). 

- За пи си, Це ти ње, VI II/1931, књ. IX, св. 4 (апри л), стр. 254-255.
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'Њего шу' још не до ста је у по гле ду пу но ће и са звуч ја, у по гле ду 
из во ђе ња ве ли ких за ма шних кон ту ра, оних ду бо ких им пре сив них 
це ли на ко је пру жа ју мир ни ме ло диј ски ста во ви. Јер, и то је тач но 
ре че но, г. Ју ка чин ски је сво јим ди на мич ним ин тер пре та ци ја ма на-
док на ђи вао оно што 'Њего шу' не до ста је у том по гле ду. "
Ме де ни ца у сти лу по зна тог фол кло ри сте и објек тив ног кри ти ча-

ра, на кра ју, са по себ ним сим па ти ја ма апо стро фи ра:
"Та ди на мич на буј ност, по лет, грч, из ло мље на ли ни ја им-

пре сиони ра ју не су мњ и во слу ша о це у знат ној ме ри [...]", до да ју ћи 
да је за до вољ ство уто ли ко ве ће и успјех Дру штва уто ли ко пот пу-
ни ји и сим па тич ни ји, ка да се зна да га чи не це ти њ ски за на тли је 
и мај сто ри "љу ди ко ји по сле те шког и умор ног ра да за те згом, 
кро јач ким сто лом, уз ту тањ пле ха или че ки ћа на ла зе још то ли ко 
вре ме на, и но се у се би то ли ко љу ба ви, иде а ла и по жр тво ва ња, да 
да ни ма и ме се ци ма сво је сло бод но вре ме жр тву ју љу ба ви пре ма 
ле по ти и кул тур ном ди за њу се бе, сво га ме ста и сво је уже до мо-
ви не. Ти до бри љу ди оста ви ли су, ето, но ше ни том љу ба ви и ве-
ром, и сво ја ре дов на за ни ма ња, да и по дру гим и ве ли ким ме сти-
ма на ше зе мље [...] по ка жу сво је уме ће, кул тур ни и на ци о нал ни 
про грам" ко ји, ка ко ме ри тор но кон ста ту је проф. Ме де ни ца "мо гу 
по слу жи ти за углед". 34

И под го рич ка Зе та пи са ла је 1931. го ди не по во дом тур не је Му зич-
ког дру штва "Његош" по ра зним ју го сло вен ским кул тур ним сре ди шти-
ма да је "раз би ло око ве кон вен ци о нал но сти - и про вин циј ска ети ке та ни-
је му сме та ла да по жње иако ре ла тив не - ипак ве ли ке успје хе на пр вом и 
вр ло те шком пу ту кроз про зор умјет но сти и нео ба зри ву кри ти ку".35

И на го ди шњ ој скуп шти ни Му зич ко дру штва "Његош", ко јој је 30. 
ав гу ста предсједавао до та да шњи пред сјед ник Милан Рамадановић, 
кон ста то вано је да је ан самбл у то ку те 1931. го ди не имао вр ло успје лу 
тур не ју. За но вог пред сјед ни ка је на го ди шњ ој скуп шти ни иза бран Ду-
шанПајевић, бан кар ски чи нов ник.36

Го ди не 1931. Му зич ко дру штво "Његош" сво је ре дов не про бе по че-
ло је 10. ма ја по утвр ђе ном рас по ре ду: по не дјељ ком - со пра ни и ал то ви, 
утор ком - те но ри, сри је дом - ба сови, а пет ком - за јед нич ка про ба. Про бе 
су одр жа ва не у про сто ри ја ма Чи та о ни це и тра ја ле су по је дан и по час.37

Од 1. сеп тем бра 1931. до сре ди не ју ла 1932. го ди не рад дру штва 
"Његош" је био пло дан и то је раз до бље по себ но зна чај но и сто га што је 
34 В.: Шта чу је мо? - Зе та, Под го ри ца, II/1931, бр. 24, 14. VI, стр. 4.
35 Зет ски гла сник, Це ти ње, 1931, бр. 55, 2. IX, стр. 3. 
36 Зет ски гла сник, III/1931, бр. 18, 25. IV, стр. 4.
37  Зет ски гла сник, IV/1932, бр. 57, 27. VII, стр. 3.
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обра зо ван Мје шо ви ти хор ко ји је бро јио пре ко 70 чла но ва. Дру штво је 
знат но про ши ри ло свој ре пер то ар ко ји је увје жба ван у но во и знајм ље ној 
згра ди за Хор и Му зич ку шко лу ко ја је от по че ла са ра дом 1. сеп тем бра 
1931. го ди не. 38

 Ини ци ја тор осни ва ња Му зич ке шко ле био је Јо ван Ми ло ше вић.
Ова шко ла је ра ди ла при пје вач ком дру штву «Његош»; њен пр ви ди рек-
тор и на став ник не ко ли ко пред ме та био је упра во Јо ван Ми ло ше вић. 
У ор га ни за ци о ном и на став ном про це су ове шко ле зна чај ну по моћ Ми-
ло ше ви ћу су пру жа ли му зич ки пе да го зи и ком по зи то ри: Чех Бо ху слав 
Шу ла и Ми ло Ци пра, ка сни је по зна ти хр ват ски ком по зи тор, ко ји је у 
сво јим дје ли ма ко ри стио и цр но гор ски фол клор (Сим фо ни је та – пи са-
на на Це ти њу, 1934.го ди не).

Му зич ка шко ла "Његош" је от по че ла рад бла го да ре ћи по мо ћи и 
суб вен ци ји ко ју је до би ја ла од над ле жних вла сти, а да би омо гу ћи ла 
што ве ћем бро ју уче ни ка по ха ђа ње на ста ве и тим до при ни је ла му зич-
ком вас пи та њу и кул тур ном по ди за њу цр но гор ске мла де жи уве ла је 
из вје сну шко ла ри ну. То са зна је мо из но вин ских по да та ка. За пра во, по-
чет ком фе бру а ра 1933. го ди не Кан це ла ри ја Му зич ког дру штва "Његош" 
вр ши ла је упис на че ти ри од сје ка, са од ре ђе ном пар ти ци па ци јом мје сеч-
не шко ла ри не, и то:

Кла вир и со ло пје ва ње - 100 ди на ра;
Кла вир - 100 ди на ра;
Ви о ла и дру ги гу дач ки ин стру мен ти - 60 дин. ;
Ду вач ки ин стру мен ти - 40 дин. 

Го ди не 1932. Му зич ко дру штво "Његош" при сту пи ло је ин тен-
зив ном ра ду на при пре ма ма за тур не ју ко ју је би ло пла ни ра ло за ту 
го ди ну по ра зним кра је ви ма Кра ље ви не Ју го сла ви је, као и из ван њези-
них гра ни ца. 39

Уочи Пе тров да на те го ди не одр жа ло је кон церт у На род ном по зо-
ри шту. Та да је Мје шо ви ти хор са пре ко 60 чла но ва на сту пио са ода бра-
ним про гра мом ко ји је це ти њ ска пу бли ка све срд но при хва ти ла. 40

Сре ди ном ју ла 1932. Му зич ко дру штво "Његош" одр жа ло је го ди-
шњу скуп шти ну на ко јој је под не сен ис цр пан из вје штај из ко је га са зна-
је мо да је Мје шо ви ти хор имао пре ко 70 чла но ва. Овај хор је при пре мио 
ра зно вр стан ре пер то ар ко ји је из во ђен на свим др жав ним све ча но сти ма, 
на ра зним ху ма ни тар ним, про свјет ним и дру гим при ред ба ма на ци о нал-
ног ка рак те ра и зна ча ја. По ми ње се су дје ло ва ње Хо ра "Његош" при ли-
38  Це ти њ ски од јек, II/1933, бр. 27. 5. II, стр. 4.
39  Зет ски гла сник, IV/1932, бр. 7, 27. I, стр. 3.
40 Зет ски гла сник, IV/1932, бр. 52, 9. VII, стр. 3.
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ком до че ка кра ља Алек сан дра на Це ти њу те го ди не, или, пак, при го дом 
отва ра ња ауто мо бил ског пу та Це ти ње-Бу два, итд. 

На го ди шњ ој скуп шти ни одр жа ној 14/27. ју ла иза бра на је но ва 
Упра ва: пред сјед ник -ДушанПајевић,пот пред сјед ник - Ми ха и ло Ба-
јић, од бор ни ци - За ри ја Фи ли по вић, Ми ха и ло Мар куш, Ми ха и ло Ми-
ли ће вић, Зла та А. По по вић, Ми лан Буј, Ра до мир Ни ко лић и Ђу ро Ђу-
ро вић. У Над зор ни од бор иза бра ни су: Ми ли сав До бри ча нин, Мар ко 
Чур чић, Бо жо Ча кић, Ри сто Гор дић и Лу ка За чи ра нин. 41

Го ди на 1932. зна ча јна је за исто ри јат Му зич ког дру штва "Његош" и 
по то ме што је оно про сла ви ло сво ју 25. го ди шњ и цу по сто ја ња. Тим по во-
дом при ре ђе на је ве ли ка све ча ност на Це ти њу, са ва тро ме том (ба кља дом) 
и на род ном ма ни фе ста ци јом. На све ча ној ака де ми ји о на стан ку и раз во ју 
Пје вач ког дру штва го во рио је Ду шан Па је вић, пред сјед ник. И ђе не рал 
Мак си мо вић је, као кра љев иза сла ник, бе сје дио че сти та ју ћи ју би леј Дру-
штва. "Његош" је уве че у Зет ском до му при ре дио све ча ни кон церт са ра-
зно ли ким про гра мом. Краљ Ју го сла ви је је по во дом овог ју би ле ја од ли ко-
во дру штве ну за ста ву Ор де ном ју го сло вен ске кру не V ре да. 42

"Његош" је та да имао до бро ор га ни зо ва ни хор. Упра ва Дру штва 
је пред у зе ла нео п ход не ко ра ке да по пу ни по сто је ћу "плех-му зи ку" и да 
осну је "свој ор ке стар". Кон ста то ва но је и то да се оче ку је од "ви со ког 
по кро ви те ља" по моћ за на бав ку ну жних ин стру ме на та у ко ји ма је Дру-
штво оску ди је ва ло, с тим што је по себ но на гла ше но "да Це ти ње, као 
сје ди ште ба но ви не тре ба да има и да свим сред стви ма по ма же ову кул-
тур но-про свјет ну ин сти ту ци ју".43 У ве зи с тим, апе ло ва но је на све Це-
ти њ а не ко ји има ју љу бав пре ма пје сми и му зи ци "да сво јом ак тив ном 
са ра дњ ом до при не су да Дру штво "Његош" до стиг не мак си мум у свом 
пло до но сном ра ду".44

На по зив ра ни је по ми њ а не кћер ке То ма ша Ма са ри ка, "Његош" је 
ор га ни зо вао тур не ју кроз Че хо сло вач ку Ре пу бли ку, нај ви ше се за др жа-
ва ју ћи у њеној ме тро по ли - Злат ном Пра гу на Влта ви.45

Упр кос из вје сним су ко би ма и тр за ви ца ма "и не сим па тич ним су-
да ри ма у бив шим дру штве ним упра ва ма", ко ји су до шли до из ра жа ја 
1933. го ди не, би ло је из вје сних за сто ја и оме та ња нор мал ног ра да,46 
због че га су не ки чла но ви упу ћи ва ли јав не кри ти ке Упра ви и ди је лу 
41 X. : Скуп шти на Дру штва "Његош". - Зет ски гла сник, IV/1932, бр. 57, 27. VII, стр. 3.
42 Све ча на про сла ва му зич ког дру штва "Његош". - Зет ски гла сник, IV/1932, бр. 99, 21. 

XII, стр. 2-3.
43 Уп. Ни ко ла До ри о ме дов: Јед на зна чај на про сла ва. - Зет ски гла сник, IV/1932, бр. 98, 

17. XII, стр. 2. Пот пис: Н. Д.
44 Зет ски гла сник, IV/1932, бр. 102, 31. XII, стр. 3.
45 Це ти њ ски од јек, II/1933, бр. 27, 5. II, стр. 4.
46 Ibid.
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члан ства ко је "флег ма тич но по сма тра про бле ме", па, сто га, Дру штву 
"при је ти опа сност да љег оп стан ка",47 ипак су не су гла си це и кон флик ти 
пре вла да ни и оства ре ни но ви ре зул та ти. О јед ном кон цер ту ин стру мен-
тал не и во кал не му зи ке при ре ђе ном тре ћег да на Ус кр са у Зет ском до му, 
на ко је му је уче ство вао и ан самбл хо ра, чи ји је број из но сио ви ше од 
50 чла но ва, пи сао је С. Ми ја то вић ве о ма по зи тив но, за па жа ју ћи да су 
"сви при сут ни осје ти ли те ве че ри бла го дет, ве ли чи ну и сна гу му зич ке 
из ра жај но сти по сред ством сим фо ни је - тог нај пот пу ни јег и нај ду бљег 
об ли ка му зич ке умјет но сти".48

И 1933. го ди на је би ла у зна ку ак тив но сти Му зич ког дру штва 
"Његош" да по ве ћа члан ство у "свој пје вач ки хор", упот пу ни "сво ју му-
зи ку" и ор га ни зу је "свој ор ке стар", с об зи ром на то да су има ли у пла ну 
"да кроз ко ји мје сец по сје те све ве ће ва ро ши на ју гу др жа ве и одр же кон-
цер те", а при је то га "да по сје те све ве ће ва ро ши дуж при мор ја" Зет ске и 
ди је лом При мор ске ба но ви не. У "ма ње и ве ће тур не је" ко је је Дру штво 
пред ви дје ло по чет ком те го ди не, би ло је пла ни ра но да у про ље ће по сје-
те по је ди не гра до ве на сје ве ру Кра ље ви не Ју го сла ви је, а за тим на ста ве 
тур не ју у Че хо сло вач ку, одр же кон цер те у Бр ну, Бра ти сла ви и Пра гу, а 
при по врат ку у Љу бља ни, Су ша ку и Спли ту. На кра ју се ис ти че на мје ра 
да "Његош" по сје ти и Кра ље ви ну Ал ба ни ју (Ска дар, Драч и Ти ра ну), 
гдје су би ли пла ни ра ни кон цер ти, у ци љу кул тур но-про свјет не са ра дње 
"два су сјед на на ро да". Та ко је Му зич ко дру штво "Његош", са до ста ам би-
ци ја кон ци пи ра ло кул тур не пла но ве, са пре тен зи ја ма "да бу де по све му 
узор про свјет но-кул тур ним дру штви ма на ју го за па ду" ју го сло вен ске др-
жа ве "и на по нос и сла ву на шег Це ти ња". Тре ба ре ћи да је та да "Његош" 
имао: пје вач ки хор, блех-му зи ку и штрајх-ор ке стар. 49

Ова, 1933. го ди на, за би ље же на је по то ме што је 23. ју ла из вр ше но 
осве ће ње и све ча но отва ра ње До ма Му зич ког дру штва "Његош", са про-
сто ри ја ма за његов хор, ор ке стар и Му зич ку шко лу (Алек сан дро ва ул. 
бр. 16).50 Све ча ност је упри ли че на по во дом про сла ве 25. го ди шњ и це по-
сто ја ња Дру штва. По сли је цр кве ног це ре мо ни ја ла осве ће ња, на сту пили 
су хор и ор ке стар под ди ри гент ском па ли цом Ми ха и ла Ју ка чин ског. При-
год ну бе сје ду је одр жао пред сјед ник Дру штва - Ду шан Па је вић, у ко јој 
је под сје тио на осни ва ње и раз вој ну ли ни ју "Њего ша", по тен ци ра ју ћи 
њего во уче шће у свим ва жни јим до га ђа ји ма кул тур но-про свјет ног и на-

47  То мо Зла ти ча нин: Шта се ра ди у Дру штву "Његош"? - Зе та, Под го ри ца, IV/1933, бр. 
42, 15. X, стр. 4.

48  С. Ми ја то вић: Кон церт ин стру мен тал не и во кал не му зи ке. - За пи си, 1933, књ. XII, св. 
4 (април), стр. 244-245. 

49 Уп. : Зет ски гла сник, Це ти ње, V/1933, бр. 1, 7. I, стр. 7; бр. 3, 18. I, стр. 3.
50 Зет ски гла сник, V/1933, бр. 53, 22. VII, стр. 4.
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ци о нал ног ка рак те ра, ко ји су и офи ци јел но оби ље жа ва ни у ми ну лом 
вре ме ну. При ли ком про сла ве 25. го ди шњ ег ју би ле ја Пје вач ког дру штва 
"Његош" по кро ви тељ му је по кло нио "ску по цје ни бар јак, обил ну нов ча-
ну по моћ" и "од ли ко ва но Дру штво ор де ном св. Са ве V и IV сте пе на и 
да ро вао овај Дом".51

Дом је био при лич но про стран. На пр вом спра ту су се на ла зи ле 
че ти ри учи о ни це, а у при зе мљу по ве ћа дво ра на за пје вач ке про бе; "све 
су со бе (би ле) до ста про стра не и згод не за по тре бе Дру штва, а са ла за 
при ре ђи ва ње јав них пред ста ва". Со бе су би ле ли је по де ко ри са не сли ка-
ма до ма ћих и стра них умјет ни ка, а "на по ча сном мје сту на ла зи(ла) се 
брон за на би ста вла ди ке Њего ша и ве ли ки пор трет Њ. В. Кра ља и Пре-
сто ло на сљед ни ка Пе тра". 52 Очи глед но био је то при ја тан ам би јент за 
оку пља ње и дру штве но дје ло ва ње. . . 

По сли је про сла вље ног ју би ле ја Му зич ко дру штво "Његош" је не-
ко ли ко на ред них го ди на "спа ва ло на ло во ри ка ма"; има ло је ду жу па у зу 
у свом ра ду, што са зна је мо из јед не му зич ке ре пор та же са Це ти ња. На и-
ме, на јед ној крат ко та ла сној ра дио ста ни ци из Бе о гра да, ко ју је пре нио 
зва нич ни слу жбе ни лист Зет ски гла сник за пи са но је да је им про ви зо ва-
ни му шки хор, са ста вљен од 14 бив ших чла но ва Дру штва "Његош", "от-
пје вао са пу но ра зу ми је ва ња" ис кљу чи во на род не пје сме, "што је (би ла) 
за слу га ка ко са мих из во ђа ча, та ко и ври јед ног хо ро во ђе г. Ју ка чин ског". 
Хро ни чар се пи та, ме ђу тим, "[...] шта је са хо ром Му зич ког дру штва 
'Његош' и да ли тај хор уоп ште по сто ји упр кос то ме што на Це ти њу има 
ве ли ки број од лич них пје ва ча - му шких и жен ских".53 Мо же се, да кле, 
из ме ђу ре до ва но вин ског на пи са на го ви је сти ти да је узрок не ак тив но-
сти би ло из вје сно тр ва ње и не сла га ње, ко јег је би ло и ра ни је! С овим 
у ве зи, хро ни чар за кљу чу је: "Не би би ло до бро да раз вој овог дру штва 
ко чи лич ни мо ме нат". 54

Упр кос од ре ђе ној кри зи у ра ду Му зич ко-пје вач ког дру штва "Ње-
гош", ко ја је усли је ди ла у раз до бљу од не ко ли ко го ди на, сре ди ном тре-
ће де це ни је XX сто ље ћа (1933-1937), це ти њ ски ју би ла рац је и 25. XII 
1937. про сла вио 30. го ди шњ и цу сво га по сто ја ња и јав ног дје ло ва ња, 
ка да је у По зо ри шту Зет ски дом одр жао "свој ју би лар ни кон церт." 55 Да 
ли је и ова го ди шњ и ца про бу ди ла Дру штво "Његош" из дре ме жа ко ји је, 
не су мњ и во, имао из ме ђу два ју би ле ја, те шко је по у зда но ре ћи. 

51 Ни ко ла До ри о ме дов: Све ча но отва ра ње До ма Му зич ко-пје вач ког дру штва "Његош". 
-Зет ски гла сник, V/1933, бр. 54, 26. VII, стр. 2.

52 Ibi dem.
53 Зет ски гла сник, IX/1937, бр. 67/68, 21. VI II, стр. 3.
54 Ibid.
55 Зет ски гла сник, XVI/1937, бр. 77/78, 25. IX, стр. 3. 
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То ком 1937. го ди не, ме ђу тим, Му зич ко дру штво "Његош" је стал-
но вр ши ло упис но вих чла но ва по ма га ча у сво јим про сто ри ја ма. Те го-
ди не се пр ви пут спо ми њу и два Че ха му зи ча ра: хо ро во ђа Ј. Ку би чек и 
ди рек тор Му зич ке шко ле Бо ху слав Шу ла. 56

Ник ши ћка Сло бод на ми сао је 1938. го ди не до ни је ла је дан афир-
ма тив ни чла нак, у ко је му са рад ник овог по зна тог цр но гор ског ли ста, 
из ме ђу оста лог, ве ли:

"Ово на ше нај ста ри је пје вач ко дру штво (под ву као - Д. М.) 
има ло је бо га ту и ни чим нео ка ља ну про шлост на свим дје лат но-
сти ма". 
Го ди не 1938. има ло је "по бје до но сну тур не ју", ко ја је од стра не 

струч не кри ти ке до би ла "нај бо ље при зна ње". Упра ва је тих го ди на до ве-
ла до то га да Му зич ко дру штво "Његош" по ста не "јед но од нај спо соб ни-
јих". Па, ипак, би ло је је њ а ва ња и за сто ја у ра ду овог дру штва. За та кво 
ста ње по себ но је кри ти ко ван пред сјед ник Д. Па је вић, ко је му је за мје ре-
но то  што се ни је по ву као пра во вре ме но са те функ ци је и усту пио мје-
сто "не ком бо љем и агил ни јем чо вје ку ко ји би уз са ра дњу са оста лим 
чла но ви ма по вео Дру штво оним пу тем ко јим су га во ди ли прет ход ни ци 
за ви ше од 30 го ди на ак тив ног ра да". 57

На го ди шњ ој скуп шти ни Му зич ко дру штва "Његош", одр жа ној 
ав гу ста 1938, иза бра на је но ва упра ва "са ста рим ве те ра ном овог дру-
штва" - Са вом Ми лу но ви ћем, фи нан сиј ским слу жбе ни ком, на да ју ћи се 
да ће он по вра ти ти Дру штву уне ко ли ко по љу ља ни углед, по ве ћа ва ју ћи 
хор на пре ко сто ти ну чла но ва, те да ће под ру ко вод ством "спо соб ног 
и ври јед ног ди ри ген та г. Ју ка чин ског " по но во по ста ти до стој ни ре пре-
зент му зич ке умјет но сти и кул тур но-умјет нич ког жи во та Цр не Го ре. 58

СавоМилуновић (1883-1958) ро ђен је у тр го вач кој по ро ди ци Јо-
ва на Пи пе ра (Ми лу но ви ћа). Као сти пен ди ста цр но гор ске др жа ве шко-
ло вао се на Ви со кој еко ном ској шко ли у Бе о гра ду. Из ме ђу два свјет ска 
ра та био је је дан од ди рек то ра Цр но гор ске бан ке, а ка сни је ди рек тор 
Фи ли ја ле На род не бан ке Ју го сла ви је. Био је ак ти ван у дру штве ним и по-
ли тич ким ор га ни за ци ја ма. Из ме ђу два свјет ска ра та би ран је за пред сјед-
ни ка ту ри стич ког дру штва, чла на од бо ра за из гра дњу спо ме ни ка "Лов-
ћен ска ви ла" по то пље ним до бро вољ ци ма под Ме до вом и др. То ком Дру-
гог свјет ског ра та жи вио је на Це ти њу и био ло ја лан пре ма НОП-у. По 
осло бо ђе њу Це ти ња (13. XI 1944), иза бран је за пред сјед ни ка Град ског 
од бо ра На род но о сло бо ди лач ког фрон та. У то ку оку па ци је (1941-1944) 
56 Зет ски гла сник, XVI/1937, бр. 50, 19. VII, стр. 5.
57 А. Си мо вић: Го ди шња скуп шти на Дру штва "Његош". - Сло бод на ми сао, Ник шић, 

XVII/1938, бр. 33, 28. VI II, стр. 5.
58 Зетски гласник, X/1938, бр. 739, 27. VIII, стр. 4.
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пи сао је Днев ник, ко ји му је остао у ру ко пи су (Др жав ни ар хив Цр не Го-
ре). Умро је на Це ти њу 1958. го ди не. 

Су де ћи по јед ној но вин ској би ље шци, "Његош" је по сли је ду же 
па у зе посље дњ их ме ђу рат них го ди на, на сту пио 5. ма ја 1939. У тој би ље-
шци се ка же:

"По сли је дру штве не ре ор га ни за ци је и фор ми ра ња но вог ве-
ли ког мје шо ви тог хо ра, си ноћ је на сту пио пр ви пут пред на шу 
пу бли ку мје шо ви ти хор Му зич ког дру штва 'Његош', са би ра ним 
про гра мом. Хо ром је ди ри ги рао по зна ти хо ро во ђа Ју ка чин ски. И 
хор и хо ро во ђа су по жњ е ли пу но за слу же них апла у за".59

Да ли је до рат не 1941. "Његош" имао још ка квих ак тив но сти и 
јав них на сту па, ни је смо мо гли утвр ди ти, јер на стра ни ца ма оно вре ме не 
штам пе ни је смо на шли по твр ду о то ме. 

59 Зетски гласник, XI/1939, бр. 77, 6. V, стр. 3.
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